

利比亚战争已持续近半年时间,从国内冲突到西方军队参战;从卡扎菲强权专制到反对派粉墨登场;从班加西到黎波里……这半年中,利比亚一直笼罩在硝烟中。除了战争的进程和结局,我们也应该关注战争下的利比亚人。他们如何在枪炮声中生活?他们对战争是怎样的态度?战后如何重建?激战之后,重建之前,我们回顾过去这半年,也看看利比亚未来路在何方。



激战之后,重建之前

战争下的利比亚人,如何在枪炮声中生活?

当地时间2011年8月28日,利比亚的黎波里,一个孩子从缝隙中偷窥反对派和政府军的交火情况。

A 有人选择逃亡

一只载了72人的逃难小船,只有9人生还

2011年3月25日,星期六,北约对利比亚展开空袭一周后,一艘小船从黎波里港悄然起航,船上共有72人,其中包括两名婴儿,大部分是在利比亚务工的非洲人。他们的目的地是距黎波里以北不到300公里的意大利兰佩杜萨岛。然而,驶出港口不到100公里,小船就出现故障。此时,难民用卫星电话联系上了身在罗马的齐拉神父。齐拉是厄立特里亚难民署负责人,他接到电话后立即通知意大利海岸警卫队,请求营救。很快,一架军用直升机出现在遇险船只附近,但是,据齐拉讲,直升机在靠近遇险船并空投下水和饼干后就消失了,没有提供其他帮助。难民们再次向齐拉求救。齐拉说:“(意大利)海岸警卫队告诉我,他们已向所有海上主管部门发出警报,但没有回应。星期天我又要求营救,仍没有消息。”

星期一,3月27日,难民船燃料耗尽,卫星电话电池用光。顺水漂流3天后,一艘航空母舰接近了遇险船,据称离遇险船只有300至400米。难民们站在甲板上,有人高高举起两个饥饿的婴儿,但是没有人救助他们。

4月10日,小船被冲到利比亚米苏拉塔附近的兹利坦。船上72人最终只有9人生还。

那些在逃难途中死去的难民,正是今年以来利比亚难民苦难遭遇的缩影。

B 有人选择坚守

大街上,到处可见朝天开枪的武装人员

坚守在利比亚的人们也并不好过,的黎波里街上到处都是来回穿行的装甲车和时不时朝天开枪的武装人员。在一家酒店内,一个妇女号啕大哭,她带着一个女孩和一个男孩,两个孩子也不停地哭。很多人围在这个母亲身边。在场的一名利比亚人说,她的兄弟刚刚被打死了,好像他是支持独裁政权的,在向一辆反对派的车射击之后被打死。这名妇女的一只手上还沾

着泥土和不属于她的鲜血。她绝望地哭求帮助,但没有人帮她。

在城市的另一端,经营着一家小药房的塔希尔·卡塔比说他每天都会去医院,从太平间和走廊里堆积如山的尸体中寻找自己28岁的侄子。小伙子的家在卡扎菲的地下掩体所在地区,当时他正站在家门口,结果被子弹射中,当场死亡。卡塔比说:“我希望不再有这样的暴行。”

C 激战之后,困难依旧

每隔300米,就有本地民兵站岗

在的黎波里最热闹的Saoukal Djoumaa区,街道仍然冷冷清清,显然还没有恢复往日的繁华。大街上每隔300米设置有路障并有本地民兵站岗。“我们都不是军人或者警察。”一名经济学专业的大学生伊布拉希姆·阿尔泽内蒂说,“我们都是尽我们最大的努力,为街区做点事情,因为除此之外也没有其他事情可以做。街区里的人我们互相都认识,当有不认识的人经过时,我们会检查他的证件。”

一些商铺已经重新开张,但是商品库存所剩无几,货物补充渠道仍然未通。分

析人士说,的黎波里的物资紧缺状况恐怕会进一步恶化,原因是斋月已经结束,居民消费将迎来高峰。

反对派发言人马哈茂德·沙马姆承认,的黎波里暂时遭遇困境。他说,“我们正从零开始,不指望出现奇迹。我们承诺尽量缩短这一困难时期”。沙马姆呼吁公共、私营和石油部门所有员工返回工作岗位,重新向居民提供基础服务。对于水及燃料供应问题,沙马姆说,“水源并没有被切断,我们有足够的饮用水,只是有一些技术问题需要处理”,“我们很快将向公众分发3万吨汽油”。

据《新快报》

卡扎菲近期现身利比亚南部

埃及媒体20日报道,穆阿迈尔·卡扎菲前几天在利比亚南部城市塞卜哈现身。

塞卜哈位于首都的黎波里以南大约750公里。埃及《中东日报》援引一名目击者的话报道,卡扎菲居住在塞卜哈。

20日,“全国过渡委员会”军事指挥官说,武装人员已经夺取塞卜哈地区部分要塞。

当前,“全国过渡委员会”武装尚未完全夺取拜尼沃利德、塞卜哈和苏尔特三座城市。

中国外交官重返的黎波里

随着中国外交人员重返的黎波里,中国对利比亚的外交工作即将步入正轨。

中国外交部发言人洪磊19日在例行记者会上表示,中国驻利使馆人员正在返回的黎波里途中,中国驻利比亚大使将视工作安排适时返回。中方希望利比亚过渡政府早日成立,利比亚人民尽快过上正常生活。

利比亚新政府难产

利比亚“全国过渡委员会”执行委员会主席贾利勒当地时间18日宣布,该委员会未能就组建新政府达成最终的一致,因此组建临时政府的计划将被推迟。同时,利比亚执政当局武装在与拜尼沃利德、苏尔特两地的卡扎菲残余部队激烈交战中遭受重创,被迫撤退整编。

据新华社电

声音

“我本来有40名工人,现在走得剩4个,原来营业的三家餐厅也只剩一家还在勉强维持经营。”

——战争使商人的生意大受影响。餐厅老板穆罕默德·沙姆斯抱怨道。

“那时你不会看到到处巡逻的警察和散落在各地的枪支。”

——来自菲律宾的女护士安妮说,她在利比亚生活了19年,在反对派3月份发动进攻之前,利比亚曾是一片和平的土地。

“太不安全了。可能有人会向你开枪。谁来收集那些散落在街上的枪支呢?没人知道吗?可能美国会来利比亚收集所有的枪支吧。”

——战争让社会变得不再安全,一位叫奥马尔的31岁男子担忧地说。



一个好消息是,在的黎波里,学生们已经开始重返校园。